



РЕСПУБЛИКА  
АРМЕНИЯ

Арман Максимович МАРАЛЧЯН родился в приграничном селе Бердаван в семье педагогов. Его отец более 25 лет проработал директором местной школы. Родители с детства прививали ребенку любовь к Родине, дисциплинированность, порядочность и честность. Вместе с уважением к военной форме и желанием быть сопричастным чему-то очень важному и недоступному большинству людей — именно так подростком он представлял себе военную службу — это и предопределило выбор жизненной стези. Его дальнейшая судьба показала, что это не только достойный, но еще и очень сложный, а порой опасный путь. Но крайне важный для Отчизны.

Указом Президента Республики Армения от 26 октября 2020 года полковник Арман Максимович Маралчян назначен командующим Пограничными войсками Службы национальной безопасности Республики Армения. Накануне годовщины своего вступления в должность он согласился дать интервью журналу Совета командующих Пограничными войсками.

# АРМАН МАРАЛЧЯН: «НАША ГЛАВНАЯ ЗАДАЧА — НАДЕЖНАЯ ОХРАНА И ЗАЩИТА ГОСУДАРСТВЕННОЙ ГРАНИЦЫ»

**— Арман Максимович, Вы возглавили Пограничные войска СНБ Республики Армения в непростое время. Какие приоритетные задачи стоят перед ними сегодня?**

— Действительно, мое назначение на должность командующего Пограничными войсками СНБ Республики Армения состоялось в сложный для нашей страны период. Пограничники столкнулись с серьезными трудностями не только в охране границы, но и в широком спектре задач ее всестороннего обеспечения. Сегодня состояние пограничной безопасности на некоторых участках государственной границы мы оцениваем как стабильно сложное, неустойчивое и зависящее от влияния ряда внешних факторов, которые при определенных условиях могут становиться источниками новых опасностей.

Безусловно, к таким факторам можно отнести сохраняющуюся по сей день напряженной ситуацию на Южном Кавказе в целом и очень сложную военно-политическую обстановку вокруг Республики Армения. Поэтому в своих решениях мы не имеем права на ошибку. Но, принимая их в интересах своей страны, мы всегда действуем в рамках международного права. И строя свое взаимодействие с соседними государствами, в первую очередь нацеливаемся на создание долгосрочных добрососедских отношений с учетом интересов национальной безопасности Республики Армения.

Так, например, на взаимоуважении и доверии основывается наша совместная работа с грузинскими коллегами. Она предусматривает усиление взаимодействия, создание совместных программ по обеспечению пограничной безопасности и развитию приграничного сотрудничества. Отмечая необходимость участия пограничных представителей двух стран в предупреждении пограничных инцидентов, а в случае их возникновения — в координации работы соответствующих служб обоих государств по их быстрому урегулированию, было подписано Соглашение о деятельности пограничных представителей, которое предусматривает проведение мероприятий по поддержанию режима границы.

В целом же приоритетными задачами для Пограничных войск СНБ Республики Армения в настоящий момент являются их комплектование профессионально подготовленными кадрами, снабжение передовыми образцами вооружения и технических средств, разработка новой Концепции развития войск на ближайшую и долгосрочную перспективу и регламентирующих документов по материально-техническому обеспечению.

**— Пандемия коронавирусной инфекции наложила свой отпечаток на все сферы жизни общества. Пограничники не стали исключением?**

— Безусловно, пандемия COVID-19 во всем мире в прошлом году стала одной из ключевых проблем. Естественно, она повлияла на организацию служебно-боевой деятельности пограничных войск, особенно подразделений отряда пограничного контроля в пунктах пропуска через государственную границу. Но своевременная и грамотная подготовка личного состава к противоэпидемическим мероприятиям позволила нам не допустить значительного процента заражений и поддерживать боеспособность этого подразделения на высоком уровне. На данный момент у нас в пограничных войсках нет ни единого заболевшего, а недавно была успешно проведена вакцинация личного состава от COVID-19.

Хочу отметить, что в 2019 году в пунктах пропуска через Государственную границу Республики Армения был зафиксирован беспрецедентный рост пассажиропотока. Но в первом полугодии 2020 года в связи с введением ограничений на международные сообщения действительно наступил большой спад — по сравнению с первым полугодием 2019-го количество пересекающих границу лиц уменьшилось в 2,5 раза, а транспортных средств — в 2 раза.

На сегодняшний день запрет на въезд на территорию Республики Армения снят для лиц, не являющихся гражданами нашей страны. Иностранные граждане могут въезжать в Армению как воздушным, так и наземным путем, и мы уже наблюдаем существенный рост пассажиропотока. Однако существует определенный порядок пересечения границы, связанный с предоставлением сертификата о вакцинации или отрицательного результата теста на COVID-19.

**— Продолжая тему межведомственных взаимоотношений, расскажите, пожалуйста, как Вы оцениваете международное сотрудничество Пограничных войск СНБ Республики Армения с пограничными ведомствами других стран.**

— Эта важнейшая сфера пограничной деятельности является одним из основных направлений реализации пограничной политики Республики Армения. И в связи



Принятие военной присяги молодыми пограничниками ПВ СНБ Республики Армения



**Арман Максимович МАРАЛЧЯН** родился 15 марта 1976 года в селе Бердаван Ноемберянского района. С 1994-го по 1996 год проходил срочную военную службу в Оперативной группе ФПС России в Республике Армения. В 2001 году окончил Армянский государственный институт физической культуры.

С августа 2005 года — в Пограничных войсках СНБ Республики Армения. В 2015 году прошел профессиональную переподготовку и в 2018-м окончил курсы повышения квалификации в Пограничной академии ФСБ России. В феврале 2020 года был назначен начальником пограничного отряда Пограничных войск СНБ Республики Армения.

Указом Президента Республики Армения от 26 октября 2020 года назначен командующим Пограничными войсками Службы национальной безопасности Республики Армения.

Награжден государственными, межведомственными и ведомственными наградами.

Женат, имеет двух детей.

с увеличением числа современных вызовов и угроз пограничной безопасности значение ее постоянно возрастает. Наше государство всегда являлось приверженцем многогранного эффективного международного сотрудничества, главная задача которого — стабильность на государственной границе, укрепление мира и добрососедства.

В соответствии с национальным законодательством и международными договорами Пограничные войска СНБ Республики Армения сотрудничают с пограничными ведомствами и заинтересованными структурами ряда иностранных государств, международными организациями, такими как СНГ, ЕС, ООН, ОБСЕ, Международный центр развития миграционной политики, Международная организация по

миграции. Национальное пограничное ведомство участвует в программах модернизации государственной границы и усиления борьбы с трансграничными преступлениями, что, в свою очередь, позволяет наращивать потенциал пограничных войск, осуществлять их техническое перевооружение в соответствии с международными стандартами. Как следствие, происходит повышение надежности охраны государственной границы.

Из-за пандемии COVID-19 в форматы организации и проведения международных и межведомственных встреч были внесены некоторые изменения, но они не помешали выстраиванию динамичных отношений и планированию совместных проектов. Ограничения постепенно снимаются, и я наде-

юсь, что вскоре прежний порядок работы будет полностью восстановлен.

Сегодня пограничные войска продолжают оставаться гарантом надежной защиты государственности Республики Армения и целостности ее границ, в обеспечении неприкосновенности которых хочу подчеркнуть неоценимую роль российских пограничников. На основании согласованного плана мероприятий руководство Пограничных войск СНБ Республики Армения и Пограничного управления ФСБ России в Республике Армения организует совместные рабочие встречи и консультации по вопросам армяно-российского сотрудничества в пограничной сфере. В их числе такие важные направления, как проведение модернизации и переоснащение современными образцами технических средств армяно-турецкого и армяно-иранского участков рубежей, организация совместной службы и совместных курсов подготовки специалистов отделов пограничного контроля.

В нынешний сложный и ответственный для нашей страны период, проявляя мужество, российские пограничники не жалеют усилий для профессионального выполнения своих обязанностей. Убежден, что и в дальнейшем наше сотрудничество будет способствовать успешному решению задач по охране государственной границы Республики Армения, внося весомый вклад в обеспечение ее суверенитета и территориальной целостности.

— В июле текущего года состоялось подведение итогов первого полугодия оперативно-служебной и служебно-боевой деятельности пограничных войск, на котором присутствовал Директор Службы национальной безопасности Республики Армения генерал-майор Армен Абазян. Он высоко оценил роль пограничников в общей системе обеспечения национальной безопасности. Что ждет пограничные войска страны в ближайшие годы в плане их развития, перевооружения и технического оснащения?

— В настоящее время Пограничные войска Службы национальной безопасности Республики

Армения проходит период динамичного и качественного реформирования. С учетом характера существующих и перспективных угроз безопасности страны проводятся мероприятия по обустройству государственной границы.

Географические условия, а также изменения в тактике действий лиц, занимающихся незаконной деятельностью на государственной границе, выводят на первый план задачи по инженерному оборудованию рубежей страны и снабжению их самыми современными техническими средствами.

В целях создания условий для качественного выполнения пограничниками своих обязанностей руководством страны и пограничных войск реализуется стратегия развития ведомства системы образования, кадровой политики, материально-технического обеспечения.

Так, например, сдан в эксплуатацию совершенно новый комплекс пограничной заставы «Дебедаван». В его состав входят казарма, вся необходимая для жизни подразделения границы инфраструктура, а также жилой дом для комфортного проживания офицеров и их семей.



С начальником Пограничного управления ФСБ России в Республике Армения генерал-лейтенантом Р. Голубицким на совместном торжественном мероприятии

В ходе реализации программы «Модернизация пунктов пропуска через Государственную границу Республики Армения» возведены и начали работу новые пункты пропуска «Баграташен», «Гогаван», «Бавра», соответствующие современным международным стандартам. Их техническое переоснащение, несомненно, повысит эффективность борьбы подразделений пограничного контроля

с незаконной миграцией, международным терроризмом, трафикингом, контрабандой и организованной преступностью.

Внедрение в работу пунктов пропуска принципа «одна остановка — одно окно» призвано улучшить условия несения службы сотрудниками, сократить время и упростить процедуры прохождения пограничного контроля гражданами и транспортными средствами,



Пограничная застава «Дебедаван»

оптимизировать работу и организовать надежное взаимодействие государственных органов, вовлеченных в дело обеспечения пограничной безопасности.

В результате последних организационных преобразований в пограничных войсках сформирован отдел аналитики и планирования. Его сотрудники проводят сбор информации о наиболее важных событиях в стране и регионе, оценку рисков пограничной безопасности, анализируют данные служебно-боевой и оперативно-служебной деятельности, а в рамках информационного сотрудничества с пограничными ведомствами стран Содружества — обмен результатами оперативно-служебной и служебно-боевой деятельности и информацией по развитию обстановки на внешних границах. Создание отдела — это требование нашего времени, характеризуемого наличием непрерывного потока колоссального объема информации, необходимостью проведения ее фильтрации и анализа для последующего предоставления руководству войск в целях принятия обоснованных оперативных решений.

Стараемся уделять внимание и другим не менее важным сторонам жизни войск. Относительно недавно создана и начала активную деятельность общественная организация «Объединение ветеранов, пенсионеров Пограничных войск Службы национальной безопасности Республики Армения». Наши уважаемые ветераны участвуют в военно-патриотическом воспитании личного состава, передают молодым пограничникам свои знания и опыт. Служба их отмечена многими государственными и ведомственными наградами, а активная жизненная позиция и патриотизм заслуживают особого внимания и слов благодарности. Руководство общественной организации решает задачи по защите прав и интересов ветеранов-пограничников, обеспечению их достойного положения в обществе, улучшению материальных и бытовых условий жизни, содействует сохранению и обогащению традиций пограничных войск.

В целях информирования граждан и наших сотрудников создан официальный сайт Пограничных

войск СНБ Республики Армения, где публикуются основные новости войск, а в разделе «Публикации» — материалы журнала «Пограничник Содружества» со ссылкой на его электронный адрес.

**— Арман Максимович, проводимые преобразования затрагивают область профессиональной подготовки пограничников?**

— Создание эффективной системы профессиональной подготовки, переподготовки и повышения квалификации кадров является одним из действенных подходов к совершенствованию пограничной службы.

Насыщение границы передовыми техническими средствами потребовало от нас активного внедрения в образовательный процесс новых дисциплин, существенно улучшающих подготовку личного состава. Учебный центр пограничных войск был преобразован в отдел подготовки и переподготовки специалистов, что значительно повысило эффективность учебного процесса. Материально-техническая база отдела отвечает самым современным стандартам и позволяет проводить обучение всех категорий специалистов пограничных войск. Отдел занимается подготовкой военнослужащих офицерского состава, прaporщиков и офицеров отряда паспортного контроля, «зеленой» границы, сержантского состава, солдат контрактной и срочной службы.

Базовое обучение офицерских кадров пограничных войск проводится в образовательных учреждениях пограничного профиля Российской Федерации и в научно-учебном центре Службы национальной безопасности Республики Армения. В дальнейшем планируем начать процесс их подготовки также и на базе высших военных учебных заведений Республики Армения.

**— Каковы требования к кандидатам для поступления на службу в пограничные войска?**

— Важность и разноплановость решаемых пограничными органами оперативно-служебных задач определяет их потребность в первую очередь в высококвалифицированных кадрах. Поэтому мы предъявляем высокие требования к уровню

общеобразовательной и физической подготовки, личностно-деловым качествам и состоянию здоровья кандидатов, изъявивших желание проходить службу в пограничных войсках. Условия приема размещены на официальном сайте Службы национальной безопасности Республики Армения. Хочу отметить, что в настоящее время в Пограничных войсках СНБ Республики Армения есть и военнослужащие по призыву, но в дальнейшем мы планируем перейти на организацию службы полностью на профессиональной контрактной основе.

**— Какие качества, на Ваш взгляд, требуются, чтобы стать настоящим пограничником?**

— Прежде всего человек, который решил связать судьбу с границей, должен любить свою Родину, быть стойким, честным и порядочным. И, безусловно, обладать теми качествами, которые позволяют ему работать с людьми. Ведь пограничник — это не только дозоры и задержания, но прежде всего общение с гражданами, которые пересекают границу или находятся в приграничном пространстве. Настоящий пограничник также должен уметь своевременно принимать правильные решения в любой создавшейся ситуации, четко и профессионально выполнять поставленные задачи.

**— А что окончательно определило Ваш выбор профессии?**

— Выбрать для себя судьбу военного человека меня во многом вдохновил пример моего деда по отцовской линии Володи Мартросовича Маралчяна. Он прошел всю Великую Отечественную войну и был удостоен многих наград, в том числе ордена Отечественной войны I степени, а также звания «Почетный гражданин города-героя Керчи» за освобождение его от фашистских захватчиков.

Службу по призыву я проходил на заставе Арташатского пограничного отряда ФПС России в Республике Армения. И российские пограничники явились для меня наглядным примером не только профессионального выполнения своего служебного долга, но и отношения к личному составу. Офицеры пользовались большим авторитетом, и приказы руководящего состава

выполнялись нами четко и беспрекословно. Поэтому после окончания института я решил поступить на службу в Пограничные войска СНБ Республики Армения.

Меня направили на северный участок границы заместителем начальника пограничной заставы, а после окончания 3-месячных курсов профессиональной подготовки в Научно-учебном центре СНБ Республики Армения в 2007 году назначили начальником пограничной заставы. В последующей службе были должности коменданта, начальника отдела пограничного контроля, начальника пограничного отряда.

Если сравнить то время, когда я только пришел в пограничные войска, с днем сегодняшним, то можно констатировать, что проделана колossalная работа по инженерному обустройству границы, созданию инфраструктуры, улучшению условий службы и быта личного состава и проживания семей пограничников практически на всех заставах. Этот процесс продолжается на постоянной основе и сейчас — вопросы технического и инженерного оснащения государственной границы находятся под пристальным вниманием главы государства и руководства Службы национальной безопасности.

**— Расскажите, пожалуйста, о Вашей семье. Мечтают ли Ваши дети о том, чтобы продолжить Ваш путь защитника рубежей Отечества?**

— Моя супруга Ирина — преподаватель русского языка. В силу моей служебной занятости именно на ее плечи в основном легли трудности нашего быта, сохранения и приумножения семейных ценностей. И я благодарен ей за, как говорится, надежный тыл и воспитание двух прекрасных детей.

Дочь Диана, студентка Ереванского государственного университета, активно интересуется трудом женщин-военнослужащих и рассматривает возможность прохождения службы в подразделениях отряда пограничного контроля, совмещая ее с учебой. Я же считаю, что сначала нужно окончить университет и только после этого думать о работе. Последнее решение, конечно же, оставляю за ней.



Проведенный с семьей выходной — тоже праздник

Сын Ара учится в 10-м классе и имеет способности к точным наукам, также увлечен богатой и древней историей нашей страны. Нет ни одного монастыря, церкви или исторической крепости в местах моей службы, которую мы не посетили бы всей семьей. Его всегда интересовала моя работа, и он с большим удовольствием приходил ко мне на службу. Но окончательно в выборе профессии сын пока не определился.

**— Что Вы пожелаете в преддверии заседания Совета командующих Пограничными войсками тем, кто непосредственно охраняет рубежи Отечества?**

— Командование Пограничных войск СНБ Республики Армения всегда придавало большое значение деятельности Совета командующих Пограничными войсками и принимало активное участие в его заседаниях. Сотрудничество в рамках

СКПВ помогает пограничным ведомствам государств — участникам СНГ строить конструктивную работу и согласованную пограничную политику, способствует поддержанию дружественных отношений. С руководителями пограничных ведомств Содружества у нас идет активная деловая переписка, хотя все же для меня это будет и первое личное знакомство с ними, и первое совместное заседание.

Своим уважаемым коллегам хочу пожелать крепкого здоровья, благополучия и плодотворной работы на 83-м заседании СКПВ во благо наших государств, а тем, кто непосредственно охраняет рубежи Отечества — стойкости, выдержки, мира и нерушимых границ.

**Беседу вела Арев ПАВЕЛЯН**  
**Фото из домашнего архива**  
**полковника Армана МАРАЛЧЯНА**  
**и из архива ПВ СНБ РА**